

Joggyakorlat.

(Közigazgatási Bíróság jogegységi tanácsának 123. sz. megállapodása.)

Ha a részvénytársaság terv szerint új részvények kibocsátásával kapcsolatban, egyidejűleg a régi részvények névértékét a részvényjegyzők által befizetett összegből emeli fel, az ily rendeltetéssel befizetett teljes összeg alapulvételével kiszabott illetéken felül nem lehet külön illetéket követelni a régi részvények névértékének felemelése után is. Indokok: A kérdésben lévő illeték jogilag a társasági szerződés utáni illetékek minősül. Másrészt nyilvánvaló, hogy a részvények után befizetett összeg jogilag csupán a részvények névértéke erejéig tekinthető vagyoni betétnek s csak ennyiben lesz a társasági szerződés tárgya, mert a részvénytulajdonos részesedési igényét kizárólag a részvényi névértékének az alaptőkéhez való aránya határozza meg. Ezeket szem előtt tartva, ha a részvénytársaság az új részvények kibocsátásával kapcsolatban és egyidejűleg a régi részvények névértékét felemeli és terv szerint, vagyis a régi részvényesek és az új részvényjegyzők hozzájárulásával, a befizetés kifejezetten azzal a rendeltetéssel történik, hogy a befizetett összeg egy része a régi részvények névértékének felemelésére fordítandó, az a részösszeg nem tekinthető a részvénytársaság vagyonába kerülő oly értéknek, mely felett az szabadon rendelkezhetnek, vagyis amelyet a társaság vagyonából számolnak át az alaptőkére, hanem olyanak, amelynek befizetése közvetlenül a régi részvények névértékének felemelésével szaporított alaptőkére történik. Következésképpen az új részvények kibocsátása és a régi részvények névértékének felemelése oly egységes ügyletnek minősül, amely egységes értékalapon illetékelendő.

(Közigazgatási Bíróság jogegységi tanácsának 125. sz. megállapodása.)

A kereskedők és iparüzők által kiállított saját kereskedelmi vagy iparüzletük tárgyára vonatkozó jogügyletet tartalmazó levelekre az ill. dijj. 59. t. 4. pontja első bekezdésében megállapított feltételes illetékmentességet nem szünteti meg, ha a levélen az aláírást, cég aláírást tanuk előtt előttemezik, vagy közjegyző hitelesíti. Indokok: A kereskedelmi forgalom lebonyolításának egyik főszekőze a kereskedelmi levelezés. A kereskedelmi forgalom megkönnyítését, előmozdítását célozza tehát az ill. dijj. 59. t. 4. pont első bekezdésében foglalt az a jogszabály, mely szerint a kereskedők és iparüzők által saját kereskedelmi vagy iparüzletük tárgyára vonatkozó jogügyletet tartalmazó levelek feltételes illetékmentesek. Illetékkötelezetteknek csak akkor válnak, ha bíróságok előtt, vagy más hivatalos célokra használnak. Ennek a mentességnek szempontjából tehát a lényeges az irat levélformája, míg a bizonyító erő mérve a mentességet nem érinti. Mint perbeli bizonyíték az egyszerű levél is okiratnak minősül és ppt. 317. §. értelmében a kereskedelmi levél teljes bizonyítékul szolgál, ha cég aláírással van ellátva. Mindezekből következik, hogy